

佛山市南海区关心下一代工作

简 报

第七期（总第 177 期）

南海区关心下一代工作委员会办公室编

2020 年 9 月 25 日

【工作动态】

南海成立首个工业园区关工委 为 1.2 万员工打造幸福“家”

为更好服务园区内 272 家企业和 12000 多员工及其子女，9 月 23 日上午，里水镇和桂工业园成立关心下一代工作委员会。区关工委领导张顺前、戴开盛，里水镇党建工作办主任黄洁清、总工会副主席卢富就、关工委常务副主任袁满生等到场祝贺，并为和桂工业园关工委全体成员颁发荣誉证书。

和桂工业园关工委举行了第一次全体会议。区关工委常务副主任张顺前强调，在基层成立关心下一代工作委员会是党中央的要求，里

水镇在理念和实践上勇于创新，成立了我区第一个工业园关工委，对各镇街企业关工委建设起到了很好的示范和引领作用，他希望和桂工业园关工委增使命、强担当，多学习、多沟通、多协作、多关爱，逐渐凝聚多方面资源力量，为园区职工及子女提供更好、更优的关爱与服务。





里水镇关工委常务副主任、和桂工业园关工委顾问袁满生强调，园区关工委要围绕“依靠谁、为了谁”来开展工作，即依靠党组织、群团组织、成员单位，来为企业经济发展、为青年职工、为员工子女服好务。要开展四工联动，搭建好园区关工委服务平台，打造好关爱基层职工的活动阵地。

和桂工业园党总支部书记、关工委主任黄志刚表示，将首先开展调查摸底，了解服务对象的情况和需求，进而整合园区内职工家、企业服务站、社会工作服务中心等多方面资源，有针对性地为青年员工及子女提供精准优良的服务，为园区职工营造有爱之“家”。

(区关工委 里水镇关工委)

南海嘉洲广场关工委挂牌成立

9月22日下午，佛山市南海嘉洲物业管理有限公司（简称嘉洲广场）举办了企业关工委揭牌成立仪式，区关工委主任叶桂容、常务副主任张顺前，大沥镇领导王俭朴、陈的、吴湛芬，嘉洲广场董事长钟义、副总经理区润心等领导出席活动。在揭牌仪式上，区、镇、企业关工委领导分别致辞，大沥镇东部片关工委五老同志送上了系列墨宝敬贺。

区镇两级关工委领导希望嘉洲广场关工委要坚持以党建带关建，整合优势资源，开展四工联动，继续打造好青少年关爱阵地，不断提高企业的美誉度和社会影响力，为推动大沥关心下一代事业健康全面发展作出新贡献。





近年来，嘉洲广场与大沥镇有关职能部门、属地洞庭社区联合举办了多项青少年活动，成功打造了“嘉洲广场杯”有奖征文比赛、“嘉洲广场开笔礼”、“青少年街舞比赛”等品牌活动，受到了社会的广泛好评。嘉洲广场副总经理、关工委主任区润心表示将更好履行企业社会责任，为促进青少年的健康成长做出新的贡献。

至此，大沥镇基层企业关工委已达六个。

(大沥镇关工委 熊汉英)

双鹤药业关工委举办心理讲座和亲子游园

8月28日下午，佛山双鹤药业有限公司关工委与工会联合举办了心理关爱讲座及凝心聚力亲子游园活动，120多名家长和孩子共度暑期美好时光。

活动邀请了佛山市心晴心理咨询服务公司魏媛媛讲师，为员工家长和孩子进行心理关爱的讲座，让家长掌握与孩子沟通的技巧。亲子游园活动摆设了安全知识、法律知识、安全用药知识和生活技能训练摊位，让孩子们既增长了知识又收获了奖品，

爱心行动体现了双鹤药业企业关工委践行社会责任的央企风范。



(南海区里水镇关工委 叶凤琼)

区关工委考察广东博益明德书院

9月4日，区关工委主任叶桂容、常务副主任张顺前、副主任吴钟灵等一行来到广东博益明德书院进考察，听取了书院在德育、家庭教育、公益夏令营、企业青工培训等方面的教学汇报。叶桂容介绍了南海区关心下一代工作的相关情况。大家就如何进行资源共享，共同关爱、教育、引领青少年进行了探讨。



(区关工委金艳 袁晓锋)

九江镇沙头片关工委开展工作调研

9月2日上午，九江镇沙头片关工委主任林坤元带队前往水南社区调研，沙头片关工委常务副主任谭永华、副主任老兴国以及石江社区关工委、南金社区关工委和水南社区关工委的主任和专职工作人员参加了调研活动。

调研会上，林坤元主任传达了中、省、市、区关工委指示精神，要求以中关工委成立 30 周年、省关工委成立 20 周年为契机，努力营造好关心下一代工作的社会氛围，回顾总结好推动创新工作的经验与做法。副主任谭永华重点传达了市关工委关于落实党建带关建，推进关工委组织、班子、队伍、阵地建设的意见和要求。大家就近年青少年校外主题教育工作等内容进行了研讨和交流。参加调研的村（社区）关工委表示要认真总结这几年的好经验好做法，做好先进事迹材料的收集、整理和总结，推动和促进基层关工委的各项工作更上一层楼。



（沙头片关工委 谭佩兴）

党建引领 提早部署 精心策划
南海青少年暑期活动逆风飞扬

疫情防控形势下，如何给孩子们一个健康有益、快乐向上的暑假？南海区各级关工委在党建引领下，提早部署、精心策划、积极组织青

少年开展丰富多彩的暑期活动。各级共投入暑期活动资金 414.72 万元，开展各类活动 1616 场次，参加活动人数达 6.5 万多人次，同比分别增长 80%、35%和 16%；暑期活动实现村（社区）全覆盖的镇（街）同比增长了 29%。

今年南海的暑期活动呈现出三大亮点。

一、暑期活动三大要素同比有所增长。各级党政高度重视加大投入，关工委提早部署精心策划，积极撬动团委、妇联、社会组织、企业等资源进行四工联动、优势互补，通过课堂讲授、户外实践、线上互动等形式开展各类暑期活动。纵向看，由于疫情防控进入常态化，今年各级关工委减少了大型、密集性集结的青少年活动，增加了一些小型活动的频率和纵深度，活动总量同比有所增加；横向比，今年暑期活动在资金投入、活动场次、参加人次方面，最多的分别是西樵镇、里水镇和九江镇；其中里水镇三大指数皆逆市增长强劲，资金投入、活动场次、参加人次同比分别增长 34%、160%和 231%。



二、“育我家国情怀·养我道德情操”主题突出。各基层关工委认真落实市、区关工委的工作要求，暑期活动突出传承红色基因、厚植爱国情操、宏扬中华美德、建设美好家乡家庭的主题，用青少年喜闻乐见的方式，把家国情怀和道德情操的培养渗透到丰富多采的暑期活动中，激发青少年的社会责任感、使命感。九江镇关工委联合教育发展中心讲师团制作线上主题教育片，引导青少年了解党史国史，激发青少年爱党爱国爱家乡热情，观看学生达 1.5 万左右；狮山镇穆院社区关工委组织亲子观看“感动中国 2020 十大人物”视频，孩子们深受触动，纷纷表示要学好本领报效国家和人民；西樵镇邀请抗疫英雄进社区讲故事，开展“心目中的抗疫背影”绘画活动，让孩子们通过亲密接触身边的抗疫先锋，感受无私奉献和舍己为人的伟大精神；桂城街道关工委组织青少年到南海禁毒社会化教育基地进行参观，帮助青少年树立了正确的人生观和价值观。



三、暑期活动形式新颖，内容丰富。以藤编、艺术、篮球、武术、礼仪、环保、手工制作、安全教育、垃圾分类、参观拓展、美化村居、文明养宠等为主要内容的各种夏令营、义教班、兴趣班、亲子活动，灿若繁星、不胜枚举。里水宏岗村关工委组织的“梦里花田第一届插秧节”，不仅让孩子们体验了传统农耕文化，更令大伙对“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”诗句有了切身感悟；大沥镇沥雄社区关工委举办的少儿咏春兴趣班，不仅教孩子学打拳，更教孩子尊师重道、团结友爱、不骄不躁；丹灶镇多个社区关工委联动社工开展“暑期生命体验营”，邀请培训师开办“我是小小救生员”防溺水课堂，邀请“女童保护”协会的社工开展“护苗暖童心”防性侵知识讲座。各种丰富、新颖、实用的活动，切实丰富了青少年的暑期生活，营造出良好的青少年教育氛围，受到家长和孩子们的一致好评。



（区关工委 金艳）

【精彩活动】

大沥镇

岐阳社区党委、妇联、关工委9月19日上午，组织亲子家庭为社区长者送去关爱和温暖。



沥东社区妇联、关工委9月13日上午，组织辖区亲子家庭共30多人走进佛山科学馆，开启了一段探索科学的研学之旅，感受科技给社会生活带来的巨大变革，促进亲子互动交流。



嘉怡社区关工委、团总支8月7日，联动大沥镇团委、同业互助会开展了“创造·改变·成长”青少年职业认知之旅活动，通过组织青少年走访广佛国际机电五金城和黄岐凯民茶博城，挖掘创业就业故事，并通过情景剧的方式让青少年进行职场体验，正确认知职业。



沥雄社区党委、关工委于8月15日举办的为期一周的“抖”出新精彩——抖空竹兴趣小组圆满结束，发掘孩子的兴趣爱好，传承民族传统技艺。



太平社区党委、关工委 8 月 23 日上午，举办的“树教育之本·立有德之人——2020 年太平社区开笔礼暨幼升小体验活动”



六村社区关工委 8 月 21 日开展“星河如此灿烂”主题青少年活动，以视频动态形式为青少年梳理红军长征过程的节点，让青少年更直接感受当年长征路的壮伟与坚持，让长征精神激励青少年在新时代中勇敢追梦。



奇槎社区幸福院联合奇槎社区关工委，8月26日下午，组织社区青少年志愿者开展“暖心关怀，情系长者”入户探访活动，了解长者身体健康状况及日常生活状况，为长者测量血压，建立长者健康档案，为长者带来关心和问候。



(大沥镇关工委)

狮山镇

罗村管理处 17 个社区暑期开展 “育我家国情怀 养我道德情操” 活动

狮山镇罗村社会管理处关工委积极筹划，联合 17 个社区共同掀起“育我家国情怀·养我道德情操”主题活动高潮，投入资金近 15 万元，开展活动 80 多场次，参加活动 2603 人次。

乐安社区关工委联合乐安社区党委和团支部，举办“追先烈，忆

初心”主题党日观影活动，吸引了40名学生参与。沙坑社区关工委举办的“我的社会主义核心价值观”主题绘画、手抄报比赛活动，学生们兴趣浓厚，创作的作品富有时代性、知识性和趣味性。



芦塘社区关工委和罗村启明星联合开展了“无毒安全手牵手，幸福生活心连心”社区安全公益夏令，让学生们通过视频了解扫黑除恶及缉毒个案，通过戴上VR眼镜看清吸毒恶果，了解毒品的危害。“不要轻易尝试”，“遇到有人引诱吸毒，要告诉警察叔叔”，通过四天的社区夏令营，学生们表示增强了远离毒品的自我保护意识，也会把学习知识分享给身边朋友。



狮山镇下柏社区党委、关工委组织 8 组亲子家庭一起动手制作泡沫送给社区的孤寡老人，践行尊老爱幼的传统文化精神。



小塘关工委开展资源分类活动

8 月 29 日，狮山小塘关工委联合狮山湖景湾业主委员会开展资源分类活动。小塘关工委副主任曾润苏同志带领小塘关工委成员一早就到狮山湖景湾准备活动，摆设了废纸、塑料、玻璃、金属和布料五大类摊点，前来咨询参与的群众有 300 多人，得到湖景湾业主们的普遍好评。狮山镇关工委主任黄达潮也参加了活动。



(狮山镇关工委)

桂城街道

这趟青葱“绿”程，你学会垃圾分类了吗？

为了让同学们在暑假期间能够巩固垃圾分类的知识以及亲自去实践，桂城街道关工委联合桂城街道教育局、南海区启创社会工作服务中心，8月7日下午开展了青葱“绿”程之垃圾分类系列暑期活动。



社工姑娘为同学们带来了关于垃圾分类的小科普，从多维角度向同学们科普了南海区垃圾分类的知识以及分类的小技巧：“绿色的垃圾

桶投放什么垃圾？”“一次性干电池是什么垃圾？”“厨余垃圾=湿垃圾，气味较大，含水率高”“其他垃圾=干垃圾，最容易被混淆的垃圾，需要仔细辨认”。

在垃圾分类知识问答环节，分3组进行PK，同学们积极抢答，有的同学现学现用。“叔叔，请让我向您介绍一下南海区的垃圾分类标准吧！玻璃、金属属于可回收物，杀虫剂、过期药品属于有害垃圾……”同学们还身体力行地到一楼的商铺，向商家、顾客以及行人宣传垃圾分类的知识。

第2天上午，在掌握垃圾分类知识后，驻校社工及志愿者分别带领亲子家庭走进社区，亲身实践捡垃圾行动，并进行正确的垃圾分类。

（桂城街道关工委）

丹灶镇

下滘村“扫黄打非 护苗 2020”在行动

丹灶下滘村妇联、扫黄打非领导小组、家长学校、关工委、乐活社工最近联合开展了“扫黄打非·护苗 2020 年”行动。

社工和志愿者广发“扫黄打非”宣传单张，引导学生“拒绝盗版、从我做起”，教导孩子们暑期合理安排上网时间，健康上网，不进游戏厅、网吧，不浏览涉黄的网站，提高社区青少年对“扫黄打非”工作的认同感。同时发布亲子共读计划，倡导亲子家庭阅读有益的书籍，

增强亲子之间的心灵沟通、促进孩子心理和谐发展的共读。

护苗行动还开展了儿童抗逆力主题分享会，通过参加设置的游戏，让亲子家庭了解到情绪管理的重要性，掌握一些管理情绪的途径和方法，同时也教会了大家以积极的心态管理自己的情绪，建立自信、乐观的良好心态。



南沙社区开展“快乐一夏”暑期义教

8月22日，丹灶南沙社区关工委为期5天的快乐一夏暑期义教班圆满结束，活动帮助孩子们开阔了视野，提升了绘画水平，更为社区孩子搭建起一个交流互动的平台。

义教第一课是以“探寻丹灶历史底蕴·弘扬古村文化精神”为主

题的视频课程分享会，通过游戏、丹灶古村文化知识打卡活动、看南沙古村文化视频，来加深青少年对南沙社区历史文化的记忆，感受古村的魅力。接下来几天，在老师的指导下，孩子们写生、绘画、贴纸，认真的勾勒出他们眼里心中南沙的景物和印象。



有为小学举行消防疏散演练

9月18日上午，丹灶镇有为小学关工委在全校范围内举行消防应急疏散演练活动。

刘佩玲副校长首先对学生进行了有关消防安全教育，明确了各班疏散的路线，提醒全体师生必须认真对待这次演练。

随着模拟火灾发生的广播响起，分散在各楼层的2758名师生纷纷捂住口鼻，迅速按预先规划的疏散路线有序地撤离到安全区，之后各班马上清点人数逐级上报。

最后，刘佩玲校长对本次消防演练做了总结，提醒大家要记住这次演练的路线以及注意事项，万一发生危险，全校的师生就能采取最

佳措施保护自己的安全。



我们在大涡共度温情好时光

9月19日上午，丹灶镇妇联，丹灶社区党委、关工委、妇联在大涡举行了“红色好时光，浓情中秋节”双节同庆活动，吸引了30多名社区亲子家庭参加，邻里亲友欢聚一起，同庆国庆、中秋双节。



(丹灶镇关工委)

第十届青少年文化公益夏令营闭营

8月22日，“上善里水·文化悦民”里水镇第十届青少年文化公益夏令营闭营，镇文化发展中心主任邓婉媚等人为17名表现优秀的小朋友颁奖，网易新闻进行了直播，近5万人次围观。



金溪社区举行大学新生座谈会

9月7日，里水镇金溪社区召开大学新生座谈会，并给他们颁发荣誉证书和赠送行李箱。镇关工委领导袁满生、叶桂有、邓志刚等人及金溪社区居委会主任黄玉霞、委员黄少坤，家长代表等36人参加。

镇关工委和社区领导寄语大学新生们，要高品、高能、高分，要

感恩父母，要刻苦学习，学有所成，将来回报社会和家乡。镇关工委老同志李燕明分享了她参加抗疫志愿活动的心得，勉励准大学生要乐于奉献。家长代表介绍了教子经验。3位高分学生代表介绍他们学习的经历、感受和努力方向。

金溪社区自2008年起每年都举行大学新生座谈会，如今已坚持了14年，去年被里水镇关工委评为关心下一代工作“特色项目”。



（里水镇关工委 李林发）

和顺小学为新生举行开笔礼

9月1日上午，里水镇关工委老同志邓志刚、叶桂有参加了和顺小学升国旗仪式，并为一年级200多名新生举行开笔礼，开智启蒙，让新生们明白入学是人生的一件大事，教导他们学会亲圣贤、亲师长、亲友人、亲校园、亲祖国，做个有理想人、有道德的人、有文化的人。



(里水镇关工委 叶桂有)

梦里花田第一届插秧节 开锣！

8月25日，里水镇在宏岗村举行“梦里花田第一届插秧节”，20个亲子家庭分成6个生产队，卷起裤腿，拿着秧苗，深一脚浅一脚地走在泥土里插秧劳动，构成乡村最美的风景。这场以劳动为荣的插秧体验，让孩子们体验了传统农耕文化，对“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”诗句也有了深刻理解。



(里水镇宏岗村关工委)